

纪念中国共产党成立95周年专题报道

光辉历程

历久弥新的思想武器——党史专家谈延安整风

“到延安去!”从上世纪30年代后期到40年代,满腔热血的革命青年听从信仰的呼唤,他们发誓“打断骨头还有肉,割掉皮肉还有筋,只要还有一口气,爬也爬到延安去。”

延安这座偏居西北一隅的小小山城,对革命志士有如磁石一般的吸引力。从1937年至1945年党的七大召开时,中国共产党的党员人数已由4万余人发展到121万。然而,教条主义、经验主义等问题一度带来党内的思想混乱。

“当时我们党还没有把马克思主义与中国革命的具体实际很好地结合起来,需要进行一场思想政治上的自我教育和自我启蒙,以弄清楚什么是真正的马克思主义,认清教条主义的危害。”延安大学中共党史研究院院长高尚斌认为,在思想上统一党的认识,在政治上明确党的路线和方针,是开展延安整风运动的内在原因。

延安整风自1941年5月毛泽东同志发表《改造我们的学习》开始,到1945年4月党的六届七中全会通过《关于若干历史问题的决议》结束,历时4年。整风使全党达到了空前的团结,为夺取抗战胜利和民主革命胜利奠定了思想和理论基础。

“这是中国共产党历史上第一次大规模的整风运动,给我们党留下了极其珍贵的精神财富,提供了极其丰富的历史经验。”中国延安干部学院副教授薛琳说,延安整风为全党树立了实事求是、理论联系实际、批评与自我批评的优良作风,确立了实事求是的思想路线,这些理论成果是中国共产党人历久弥新的思想武器。

薛琳认为,延安整风对我们今天加强和改进党的建设具有重要的启示意义。延安整风成功的关键一环就是领导干部带头做批评与自我批评。毛泽东同志提出“惩前毖后、治病救人”的整风方针,并形成了批评与自我批评的这一党内民主生活的重要形式,也是党内实现民主集中制的重要内容,更是加强党的建设的重要法宝。

“党的十八大以来,通过党的群众路线教育实践活动、‘三严三实’专题教育、‘两学一做’学习教育,党内批评和自我批评的良好风气得到回归,红红脸、出出汗的‘疗效’正在呈现。”薛琳说。

民族脊梁

铁人王进喜：用生命践行誓言

“有条件要上,没有条件创造条件也要上!”“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田!”一句句铿锵的誓言,穿越时空回荡在人们耳畔。铁人,用他短暂的生命践行了自己的誓言。



1923年10月8日,王进喜出生于甘肃省玉门县赤金堡一个贫苦的农民家里。在哀鸿遍野、民不聊生的旧中国,王进喜度过了苦难的童年。

1950年,王进喜通过操作考核进入玉门油矿,成为新中国第一代钻井工人。他以朴素的报恩思想和极大的劳动热情,投身于祖国的石油事业。

1956年4月29日,王进喜加入中国共产党。入党不久,担任“贝乌5队”队长。1958年9月,王进喜带队创造了月进尺5009米的全国钻井最高纪录,被誉为“钢铁钻井队”。

“国家都没有油用了,石油工人还有什么资格受表扬?”在北京出席劳模大会的王进喜看到公共汽车上背着煤气包,感到了压力和责任。

1960年,王进喜率队奔赴大庆油田参加石油大会战,并队番号改为“1205”。

刚到大庆的时候,由于吊装设备紧张,王进喜带队的钻机无法运抵施工现场。王进喜大吼一声:不能等!他带着30多名工人奋战3天3夜,靠人拉肩扛把钻机运到井场。仅仅5天之后,王进喜率队打出了到大庆后的第一口井。

第二口井钻到700米浅气层时,突然发生井喷。气流水流裹着泥浆冲天而起,如果不及时制止,势必导致井毁人亡。

压井需要重晶石粉,可是现场没有。王进喜当即决定加水泥来提高泥浆比重,可水泥加进去就沉了底不能融合。见此情况,王进喜穿着工服、拖着一条伤腿纵身跳进齐腰深的泥浆池,用身体搅拌泥浆……

1960年6月1日,大庆首列原油外运。

1963年11月17日,周恩来总理在二届全国人大四次会议上庄严宣布:中国石油基本实现自给。新中国石油工业由此进入一个新纪元。

长年累月高强度的工作,严重透支着王进喜的健康。1970年4月,铁人在北京301医院被确诊为胃癌。同年11月15日,王进喜逝世,享年47岁。

本版稿件除署名外均据新华社

长征七号25日至29日择机首飞!海南文昌航天发射场将首次亮相!

火箭已垂直转运至发射区 各项准备工作完成

记者22日从中国载人航天工程办公室获悉,长征七号运载火箭计划6月25日至29日择机发射,执行首次飞行试验任务。

22日上午8时整,记者在现场看到,承载着长征七号运载火箭与搭载载荷组合体的活动发射平台驶出发射场垂直总装测试厂房,平稳行驶约3小时后,安全转运至发射塔架。

长征七号运载火箭及其搭载载荷等飞行产品自5月中旬陆续进场后,按照飞行任务测试发射流程,相继完成了总装测试等技术区各项准备工作。

据介绍,长征七号运载火箭采用改进后的垂直总装、垂直测试、垂直转场“新三垂”测发模式,缩短了火箭在发射区的射前准备时间,有效提高了发射可靠性。垂直转运的顺利完成,标志着长征七号运载火箭与搭载载荷组合体正式进入发射阶段。

目前,海南文昌航天发射场系统、测控通信系统、着陆场系统,已完成执行长征七号运载火箭首次飞行任务的相关准备工作。

长征七号运载火箭是我国载人航天工程为发射货运飞船而全新研制的新一代中型运载火箭,也可用于发射人造卫星等其他航天器。

文昌航天发射场拥有2座多射向运载火箭发射塔架,2009年9月开工建设,2014年11月基本建成,现已圆满完成长征七号、长征五号两枚新型运载火箭发射场合练,具备执行长征七号火箭首飞任务条件。



长征七号发射塔架:可防雷电、台风等

延伸:

再过几天,长征七号运载火箭将首次在新建成的海南文昌航天发射场发射升空。

记者在现场了解到,长征七号运载火箭的发射塔架高度85.8米,相当于30层楼那么高,整个发射塔架由固定、回转、导流、避雷塔四大部分组成,可满足运载火箭的加注、测试及发射的勤务保障需求。

海南具有高温高湿高盐以及强台风强降雨强雷暴的气候特点,围绕在塔架四周的4座钢结构避雷塔,高105米,可有效防止雷电等恶劣气候的影响。

发射塔架是钢筋混凝土与钢结构的一个混合结

构,而酒泉载人发射塔就是一个钢结构的发射塔。

走进发射塔架内部,记者看到,这里密布着各种管道和机器设备,上上下下的通道和层层叠叠的楼梯,可以带工作人员到达塔架的每一处平台。发射塔架的内部有个“核心桶”,在这里面分布着大大小小80多间控制间和测试间。

据了解,海南文昌航天发射场自建设伊始,就采用了先进的设计理念和最新技术,一个个创新元素在发射塔架上处处可见。

在发射塔架的第11层,就有一个巨大的水箱,主

要是给大流量喷水降噪系统提供一个水位和水压的作用,在发射点火以后,这个水箱的阀门打开之后,水瞬间喷向大流量系统,给发射平台降温降噪。

发射塔架的下方有个导流槽,用来导流火箭发射时产生的巨大热量,它中间有个锥形结构,俗称导流锥,主要作用是火箭起飞时将火焰进行导流。

记者在现场了解到,长征七号运载火箭进入发射场以来,按照计划完成了在技术区的测试工作。现在,火箭和载荷已经组合在一起,并完成了全系统的综合检查。综合新华社、央视消息

强降雨致浙江等10省(区、市)880万人受灾 江苏多地水位超警戒 安徽面临长江淮河防汛“双线作战”

18日以来长江中下游地区及淮河流域出现的强降雨已使南方多地道路和通讯线路被冲毁、多个村庄、农田和街道受淹,局地水深达1-2米。

据统计,截至6月22日9时,强降雨导致浙江、安徽、江西、湖北、湖南、广西、重庆、四川、贵州、云南10省(自治区、直辖市)41市(自治州)164个县(市、区)880.2万人受灾,42人死亡,25人失踪,46万人紧急转移安置,32.1万人需紧急生活救助;6800余间房屋倒塌,4.2万亩不同程度损坏;农作物受灾面积575.8千公顷,其中绝收55千公顷;直接经济损失96.7亿元。

记者22日从江苏省防指获悉,受强降雨影响,太湖及

苏南运河水位普遍上涨,部分地区水位超警戒线。为应对目前的防汛形势,江苏已启动太湖地区防汛Ⅳ级应急响应。

记者从安徽省防指及淮河防总了解到,受持续强降雨影响,长江安徽段水位居高不下,同时随着雨带北移,淮河流域防汛压力加大,安徽省面临长江淮河双线防汛压力。

根据气象预测,未来一周淮河流域有持续性强降雨过程。其中王家坝以上流域过程雨量将达到120毫米至170毫米,据此预测淮河干流王家坝至正阳关河段可能发生超警洪水,防汛形势不容乐观。安徽省防汛救灾工作进入关键期,将面临长江淮河防汛双线作战的局面。



22日,江西鄱阳县向阳圩滨田河堤段封口封堵工作正式启动,武警水电二总队近500名官兵参加“战役”,力争26日前完成封堵工作。

全域风景美 全域党建强

记者 赵芳洲 通讯员 徐凯

700米,曾经是方发平眼中“最遥远的距离”。

“以前琅环村是个‘死胡同’,进出就一条三米宽不到的小路,高低不平,孩子要去桐庐县上学,常得背着步行700多米才能赶上公交车。”后来家边上的大溪峡漂流红火起来了,遇上旅游高峰期就拥堵,入乡的车辆队伍排到两公里外,不仅扫了游客的兴,也降低了游客对合村乡的整体印象。

去年,一条长2.5公里,主车道宽7米的琅环至支援循环线路修建起来了。对于在琅环村生活了40多年的方发平来说,“根本没想到会来修这条路”;修好了,是“天翻地覆”的变化。

“现在我们这里变闹市区了,因为路好,隔壁高凉亭村的人也会从这边经过回村。”方发平乐呵呵地说,眼下民宿很热门,村里都在盘算着,把更多的游客吸引进来。

每一条极具乡韵的美丽公路,都是老乡眼里的致富路。近年来,桐庐县合村乡作为杭州市“联乡结村”帮扶乡镇,围绕“生态立乡、绿色富民、特色发展”的理念,在市委组织部等相关部门的帮扶下,大力发展全域旅游、美丽乡村、产业提升,使这片122平方公里的广阔天地内,全域风景美,全域党建强。

合村乡“联乡结村”再蝶变



全域旅游 全民致富

包括琅环至支援旅游循环线在内,2015年合村乡“联乡结村”新招引项目3个,续建项目4个,其中溪舍拓展基地开张营业,大溪峡漂流实现“峡谷双漂”,丹霞山庄开门迎客,瑶山健康养生谷也已完成高端民宿改造。

“合村山高路远,基本没有工业,全域范围内的优质生态资源就是最大的发展资本。取消工业考核,等于让我们放下包袱,全力做绿水青山文章。选择一条最适合于合村乡的发展道路。”乡党委书记周萍英说。2015年,全乡共接待游客近30万

人次,实现旅游收入1800余万元。游客需要“走进来”,乡里的信息也需要“走出去”。合村乡充分利用电子技术、信息产业及网络技术,将合村乡各类旅游资源信息化。

如今,合村乡的一些采摘游与民宿项目正在同“阿里旅行”商谈合作意向,以期通过网络的力量为合村旅游聚集更多人气。乡里还通过制订电子商务扶持政策,培育本土企业,建成安厨生鲜产品线下体验馆,引导农产品走上“线上+线下”的双线发展模式……

抓人促事 党建提振

近年来,市委常委、组织部长张仲灿多次赴合村乡实地指导“联乡结村”项目建设,召开帮扶工作座谈会,解决帮扶难点问题,为村民排忧解难。

没有强大的战斗堡垒,就没有强大的创造力、凝聚力和战斗力。为了给推进新农村建设提供坚强的组织保障,合村乡把基层党建放到了重要位置。

比如,开展“三问合村”,即“合村有什么、百姓盼什么、我们做什么”,“解放思想、敢于担当”主题实践活动。正是在这个活动中,激

明确了创建合村乡3A景区的发展目标。“三”字头的队伍建设口令也很有意思——“三亮三晒”树形象、“三化走亲”强服务、“三张清单”提效能,既务实又亲民。此外,还有“三看三评”加强班子执行力,对村主要领导的工作业绩、作风、效能等方面进行全方位的综合考核。同时,以网格化党建促干群凝聚力,构建出一张覆盖各村、遍及每户的管理网络,做到人人身边有组织,组织联系到人人。

王璟 制图